

Digitized by Khilafat Library Rabwah

**قادیان میں جلالت امام احمدیہ بتانے کا جلسہ**  
 ۹۷ پاکستانی احمدیوں کی شرکت  
 قادیان ۲۶ دسمبر (ڈاک سے) آج پونے  
 دس بجے صبح جماعت احمدیہ کے عالمی مرکز اور سیدنا  
 حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مولد  
 مسکن قادیان میں جماعت احمدیہ کا استقبالیہ  
 سالانہ جلسہ دعوت اور عبادتوں کے مقدس محل  
 میں شروع ہو گیا۔ جلسے میں پاکستان کے ۹۷ احمدیوں  
 کے علاوہ ہندوستان کے مختلف علاقوں مثلاً بہار  
 اڑیسہ بنگال اور حیدرآبادوں کے قریباً دوسو  
 احمدی احباب شریک ہوئے۔ بہت سے غیر مسلم صحابہ  
 بھی موجود تھے۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد حضرت  
 امیر المؤمنین امام جماعت احمدیہ نایدہ اللہ تعالیٰ  
 ہنفرہ انگریزی کی ایک نظم پڑھ کر سنانی گئی جو حضور  
 نے خاص طور پر اسی موقع کے لئے رقم فرمائی تھی۔  
 نظم کے بعد حضور نایدہ اللہ تعالیٰ کا ہندوستانی احمدیوں  
 کے نام پیغام امیر مقامی حضرت مولانا عبدالرحمن  
 صاحب فاضل نے پڑھ کر سنانا پورا حاضرین نے  
 بڑی رقت اور سوز کی فضا میں سنا اور اس کے  
 بعد حضرت سید عبداللہ الدین صاحب آف  
 سکندر آباد کوئن کی صدارت میں حضرت شیخ یعقوب  
 علی صاحب عرفانی، محکم مولوی بشیر احمد صاحب  
 فاضل مسیح متینہ دہلی اور محکم شیخ محمد صاحب  
 مبلغ سلسلہ نے مختلف موضوعات پر اہم تقاریر  
 فرمائیں۔ (نامہ نگار خصوصی)

چند سالہ بیرون پاکستان رہنے کے بعد

# الفضل

فون ۲۹۷۹

لاہور

سالانہ چھوٹے پڑھے بڑھے ماہانہ ۲۶ روپے

امریکی فوجیں ہر محاذ سے پیچھے ہٹ گئیں  
 ہیں۔ ۳۰ دسمبر تازہ ترین اطلاعات کے مطابق  
 امریکی فوجیں ۴۰ میل لمبے محاذ کے ہر مقام سے پیچھے  
 ہٹ رہی ہیں آج ۲۸ درجہ عرض بلد کے جنوب میں  
 مشرقی ساحل پر کونٹ فوجوں نے ۱۲۱۲ میل تک  
 مزید پیش قدمی کی ہے۔ اس سے زیادہ خالی جگہ  
 ہے اور امریکی فوجیں قریباً ہر مقام سے پیچھے ہٹ گئی  
 ہیں۔

جلد ۳۸ اتوار ۲۲ ربیع الاول ۱۳۵۷ھ ۱۳ فرج ۲۹ ۱۳۳۱ دسمبر ۱۹۵۷ء نمبر ۲۹

## ربوہ کی بے آب و گیاہ وادی میں رفتگان اسلام و احمدیت کا ایمان افروز اجتماع

### افریقہ برٹش گی آنا جرمنی ہالینڈ۔ بورنیو اور انڈونیشیا کے احمدی کابری کی شرکت سے جو مخلص کا روح پر نظر آ رہا

لاہور ۳۰ دسمبر جماعت احمدیہ کا سالانہ جلسہ اسال ربوہ کی مقدس سرزمین میں جب معمول ۲۶ دسمبر سے شروع ہو کر ۲۸ دسمبر تک جاری رہا۔ اس مقدس و بابرکت اجتماع میں شرکت کے لئے پاکستان کے مختلف علاقوں اور دور دراز ممالک میں بسنے والے دارقنگان احمدیت ہزاروں کی تعداد میں اپنے مرکز کی طرف دیوانہ وار کھینچے چلے آئے۔ چنانچہ ممالک مشرقی و مغربی افریقہ۔ برٹش گی آنا۔ جرمنی۔ ہالینڈ۔ بورنیو اور انڈونیشیا وغیرہ ممالک کے بہت سے احمدی احباب شریک جلسہ تھے۔ اور علم و عرفان و روحانیت کے اس چشمے سے فیضیاب ہو رہے تھے۔ جو سیدنا حضرت المصلح الموعود ایدہ اللہ اورود کے وجود باوجود کی برکت سے ربوہ کی وادی غیر ذی نفع میں ہر دم جاری و ساری ہے۔ ذکر الہی۔ قرآن و حدیث کے درس۔ علماء و سلسلہ کی معرفت بھری تقریروں اور ہجوم خلقی کے روح پرور نظاروں نے شیخ احمدیت کے پردانوں پر ایک عجوبت کا عالم طاری کر رکھا تھا۔ اور وہ یوں محسوس کر رہے تھے۔ کہ انیس ایک نئی زندگی عطا ہو رہی ہے۔ اور دھڑکنے والی دلچسپی اور بانی کے سینکڑوں مسلسل آمد و رفت کے باعث سطح زمین سے اٹھنے والے گرد و غبار کے بادل سرگودھا جانے والی سرگرمی پر راہروں کی آنکھوں کے سامنے ایک عجیب منظر پیش کر رہے تھے۔ یوں معلوم ہوتا تھا کہ ربوہ کی پرسکون فضا میں یکایک زندگی کی ایک نئی لہر دوڑ گئی ہے جس نے اس کے ہر ذرہ خاک کو لازوال حرکت سے روشناس کر دیا ہے۔ راستوں اور گزرگاہوں میں کہیں کہیں گڑھوں کے نشان دہاں آج بھی اس بات کی نشان دہی کر رہے ہیں کہ نہ معلوم کس کس مقام سے لوگ یہاں دیوانہ وار چلے آئے کہ ان کی آمد و رفت کے باعث سرزمین ربوہ کے کچے راستے یا تین تین میں کھل چکے تھے۔ کی زندہ و پائیدہ شہادت بن کر رہ گئے۔

جلسہ کے روح پرور حالات پر معارف تقاریر اور دیگر ایمان افروز کوائف کا حال اندر کے صفحات میں ملاحظہ فرمائیے۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ ہنفرہ انگریزی کی افتتاحی تقریر کا خلاصہ اور پہلے اجلاس کی مختصر کارروائی پر یہ ناظرین کی جاری ہے۔ باقی حالات انشاء اللہ آئندہ اشعار میں پیش کیے جائیں گے۔

—(دشاد رپورٹر)—

لندن ۳۰ دسمبر پاکستان نے برطانیہ سے جو تیسرا بحری جہاز خرید لیا ہے۔ وہ پاکستان کے بحری بیڑے کو پانچ میں پیدا جائیگا

## سلامتی کونسل وسط جنوری میں مسئلہ کشمیر پر غور کرے گی

### پاکستان کے وزیر خارجہ چودھری محمد ظفر اللہ خان کا بیان

کراچی ۳۰ دسمبر۔ آج کراچی کے فضائی چوگان پر نیویارک سے یہاں پہنچنے کے بعد اخبار نویسوں کے سوالات کا جواب دیتے ہوئے پاکستان کے وزیر خارجہ آنر ایبل چودھری محمد ظفر اللہ خان نے کہا کہ اس بات کا امکان ہے کہ سلامتی کونسل جنوری کے وسط میں مسئلہ کشمیر پر غور کرے گی۔ اس سوال کے جواب میں کہ کیا اس مسئلے کو حل کرنے کے لئے کوئی واضح تجویز پیش ہو گی آپ نے کہا امید کی جاتی ہے کہ کوئی ایسی تجویز ضرور پیش ہو گی۔ سلامتی کونسل اس وقت تک صرف اس لئے غور نہیں کر سکی کہ وہ مشرق بعید کے خاص معاملات میں اچھی ہوئی تھی۔ بہر حال پاکستان نے کونسل پر زور دیا ہے کہ وہ بحث کی بجائے مسئلہ کشمیر کے متعلق کوئی واضح قدم اٹھائے۔ کیوں کہ اس کا حل کرنا اس کا فرض ہے۔ آپ نے بتایا کہ میں خان لیاقت کے ہمراہ لندن نہیں جا رہا۔ اور ایک سوال کے جواب میں یہ بھی کہا کہ ابھی تک پاکستان نے امریکہ کے اس خط کا جواب نہیں دیا جس میں پاکستان اور افغانستان کی مشترکہ کانفرنس کی تجویز کی گئی تھی۔ ایک اور سوال کے جواب میں وزیر خارجہ پاکستان نے بتایا کہ ہندوستان کے حکومت اسرائیل کو تسلیم کرنے کے اقدام کو عرب ممالک نے پسند نہیں کیا۔ آپ نے یہ بھی بتایا کہ اقوام متحدہ کی ہدایت کے مطابق پاکستان سپین میں ایک سفارتی وفد بھیج رہا ہے۔ کراچی ۳۰ دسمبر۔ امداد باہمی کی فنی ایشیائی کانفرنس نے سفارش کی ہے کہ حکومت امداد باہمی کے مقامی اداروں کی سرکاری طور پر سمیت افزائی کرے۔

### پاکستان و جاپان کا تجارتی معاہدہ

کراچی ۳۰ دسمبر۔ پاکستان کی معنوی ترقی کی رفتار کو تیز کرنے کیلئے پاکستان نے جاپان سے جو تجارتی معاہدہ کیا ہے۔ جاپان اس کی روسے نہ صرف فنی امداد و مشورہ دیگا بلکہ شہری بھی سپلائی کرے گا۔ اور اس کے علاوہ کپڑا۔ فنی مال اور کیمیائی اشیاء اور دیگر بھی دیگا۔ پاکستان اسکے عوض ۳ کروڑ ۲ لاکھ روپے سن۔ چار لاکھ روپے اور لاہوری نمک وغیرہ دیگا۔ یہ معاہدہ یکم اکتوبر ۱۹۵۷ء سے ۳۰ ستمبر ۱۹۵۸ء تک رہے گا اور اس میں ایک سال کی اور توسیع ہو سکے گی۔

### معاوضہ دلانے کیلئے خاص ٹرینوں

پشاور ۳۰ دسمبر۔ سرحد میں بعض شہریوں پر سرکاری بسیں چلانے کا تجربہ چونکہ بہت کامیاب رہا ہے اس لئے حکومت سارے صوبے میں ساری شہروں پر سرکاری بسیں چلانے اور اس کام کو قومی ملکیت بنانے کے متعلق اسمبلی کے آئینہ اجلاس میں ایک بل پیش کر رہی ہے۔ یہ اجلاس منگل کو شروع ہوگا۔ اس بل کی وجہ سے جن اداروں اور افراد کو نقصان ہوگا۔ انہیں جائز معاوضہ دلانے کے لئے ایک خاص ٹرینوں بھیایا جائے گا۔

### قادیان جلسے میں شرکت کرنے والا پاکستانی قافلہ بخیریت لاہور پہنچ گیا

#### واہگا بورڈ پر مسلسل کئی گھنٹوں تک کڑی تلاشی لی گئی

لاہور ۳۰ دسمبر۔ ۲۵ دسمبر کو پاکستان سے ۹۷ احمدیوں کا قافلہ قادیان کے جلسے میں شرکت کیلئے قادیان گیا تھا وہ آج رات ۱۰ بجے لاہور پہنچا۔ یہ قافلہ صبح ۱۰ بجے ۵ منٹ پر قادیان سے روانہ ہو کر ۲ بجے لاہور پہنچا۔ یہاں پہنچنے کے بعد اس وقت سے لیکر گری شام تک اس قدر کڑی جانچ تلاشی کی گئی اور طرح طرح اس حد تک دی گئی کہ سرحد عبور کرنے کا وقت گزر گیا۔ مسلسل کئی گھنٹوں تک تلاشی کے بعد ہندوستانی افسر مطمئن ہوئے اور قافلہ دس بجے رات ٹیبل روڈ لاہور پہنچا۔ اسٹیشن پر اس کی سرپرستی میں قادیان سے لاہور کے لئے ایک ٹرین بھی روانہ کی گئی۔



# روزنامہ الفضل محمد رسول اللہ ﷺ زندگیاں

۳۱ دسمبر ۱۹۵۷ء

بارکین مخصوص عقیدے۔ جن کی جہتیں ہیں گھاس پھوس  
کی اور فرش ہیں گھاس پھوس کا تھا۔ بارکین تو صرف  
رات کو تھوڑی دیر پڑ رہنے کے لئے تھیں ورنہ

ہمارا دلچسپ چند خشک پہاڑیوں کے درمیان  
ایک بے آب و گیاہ وادی ہے۔ جو اردگرد کی زمین  
سے تقریباً ۶-۷ فٹ بلند ہے۔ چونکہ بارش کا  
پانی بھی یہاں زیادہ دیر ٹھہر نہیں سکتا۔ اس لئے  
دلت سے یہ چیل میدان صحرا کی صورت اختیار  
کئے ہوئے تھا۔ سوائے ایک یا دو کیکر کے تمام پورے  
کے تمام وادی میں درخت کا نام و نشان بھی نہیں  
آگرمہ درخت کاری کی گزشتہ ہفت میں بہت سے  
شیشم اور کابلی کیکر کے درخت لگائے گئے ہیں۔  
لیکن پانی کی کمی کی وجہ سے ان کی نشوونما ابھی کچھ  
زیادہ امید افزا نہیں ہے۔

اردگرد بے شک کچھ پہاڑیاں ہیں مگر وادی  
کی زمین پتھر لی نہیں ہے بلکہ ریتی سی مٹی ہے۔ جو  
تھوڑی سی آدورفت سے بے لقیف فٹ گھرا گرو جھا  
کا غلاف بن جاتی ہے۔ اب خدا کے فضل سے  
بہت سے میٹھ پب لگ چکے ہیں۔ جن میں سے  
کچھ کھادی اور کچھ میٹھے ہیں ایک پانی نکالنے کی کوشش  
بھی ہے۔ اس انتظام سے وہاں کے رہنے والوں  
کی روزانہ ضرورتیں ضرور خاطر خواہ پوری ہو جاتی ہیں  
لیکن یہ پانی تمام وادی کو سبزہ زار بنانے کے لئے  
نا کافی ہے۔ پچھلے سال جلسہ سالانہ کے دنوں میں پانی  
کے چھڑ کاڈ کا انتظام خدا کے فضل سے بہت اچھا  
ہو گیا تھا۔ اس سال بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہی  
چھڑ کاڈ کا کچھ انتظام دان جہ میں ہو گیا۔ جو گزشتہ  
سال کے مقابلہ میں کم ہی تھا۔ مگر پچھلے سال کی نسبت  
اس دفعہ دیگر ضروریات کے لئے پانی زیادہ تھا۔ اس  
لحاظ سے کسی کو کوئی شکایت کا موقعہ نہیں ملا۔ ہاں  
ایسی صورت میں گرو جھا کا اڈا تو لازمی تھا۔ خاصکر  
جبکہ ابھی بادشہ بھی نہ ہوئی۔ سو اس لحاظ سے بھی  
عموماً جلسہ پر آنے والے اجاب کو شکایت کی بجائے  
خوشی اور مسرت کا اظہار کرتے ہی سنا گیا۔ اور بجائے  
کدورت پیدا کرنے کے گرو جھا رتقدیں اور مخصوص  
کے جذبات کو ابھارنے والے ثابت ہونے کا ڈر  
میں ہی الفاظ بڑتے کہ

”یہ پاک مٹی قیمت سے ہی ملتی ہے“

اکثر اجاب قیمتی لباس پہنے اڑتی ہوئی خاک  
میں بغیر کسی جیکھا ہٹ کے گھومتے پھرتے تھے کچی  
اینٹوں کی بارکین جو رہائش کے لئے بنائی گئی تھیں  
اجاب سے بھر پور تھیں۔ اس کے علاوہ کچھ خیموں  
کا بھی انتظام تھا۔ ہر جامعہ کے لئے الگ الگ

صورت میں بھی دلچسپ پنجاب کے دیہات سے  
نہیں۔ بلکہ شہروں سے مناسبت رکھتا ہے۔ ابھی  
تک صرف ایک آدھ کوٹھی یا مکان پختہ بنا ہے۔  
دیوے سیٹن اور پورٹ آفس کی عمارتیں بھی کچھ ہیں  
لیکن کوئی دیکھنے والا اسکو گاؤں نہیں کہہ سکتا  
اب یہ ایک قصبہ ہے۔ جس میں دوسرے بڑے  
بڑے قصبوں کی نسبت سے بھی بڑھ کر ہر ضرورت  
کی شے آسانی سے دستیاب ہو سکتی ہے۔

دیوے کی آبادی کے ساتھ گرو جھا کے  
رہنے والوں کی بودوباش ہی بدل گئی ہے۔ ان کی

## نئی اک محبت کی بستی بسادی

یہ نظم محرم جناب ثاقب ذیروی صاحب نے حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز  
کی افتتاحی تقریر سے قبل پڑھ کر سنائی۔

نئی اک محبت کی بستی بسادی  
فلک مجھوم اٹھار میں مسکادی  
دو عالم کی ہر شے نظر سے گرا دی  
مرے دل کے ذروں نے بڑھ کر وادی  
مری نیستی رشک بستی بسادی  
جو انی کی لاریب قیمت بڑھادی  
ترے عزم کی کرہے میں منادی

یہ ثاقب رہیں خودی ہو چلا تھا  
اسے خدمت دین کی لو لگا دی

اجناس دودھ۔ گھو اور انڈوں کی قیمتیں پڑنے  
لگی ہیں۔ اس سے پہلے تو ان چیزوں کی کوئی قیمت  
ہی نہ تھی۔ جلسے کے دنوں میں کچا دودھ آٹھ آنے  
سیر اور ایک انڈا دو آنے کے حساب سے  
ملا رہا ہے۔ اگرچہ معمولی حالات میں یہ چیزیں کچھ کم  
قیمت پر بھی مل جاتی ہیں۔ لیکن بہر حال اب پہلے  
کی نسبت اردگرد کے غریب لوگ جن کی زندگی پہلے  
بالکل دنیا سے کٹی ہوئی تھیں اور تقریباً جنگلی تھیں  
اب زیادہ سے زیادہ دنیا سے آشنا ہو رہے  
ہیں۔ اور ان کی طرز زندگی میں نمایاں ترقی ہو رہی ہے۔  
یہ ہے اس مقام کا مختصر سا موجودہ حال جس  
میں جامعہ احمدیہ مرکز پاکستان کا تیسرا سالانہ جلسہ

اجاب گرو جھا کے باوجود آدمی آدمی رات تک  
پھرتے ہی رہتے تھے۔ کچھ اجاب بازار میں پھرتے  
اور زیادہ تر رات کے جلسوں میں شریک ہوتے  
کچھ حضور سے ملاقات کرتے۔ اکثر اجاب سچپی رات  
تہجد اور یاد الہی میں گزارتے تھے۔ الغرض جلسے کی  
راتیں بھی اس طرح بیدار تھیں جس طرح دن بیدار  
تھے۔ وہ وادی غیر ذمی زرع وادی۔ جو دیکھا جیتے  
سے پہلے جنوں۔ بھوتوں اور گیدڑوں کی وادی  
سمجھی جاتی تھی۔ جس میں رات تو رات دن کو بھی کوئی  
اکا دکا گزرنے کی جرأت نہ رکھتا تھا۔ اس وادی  
میں اب ایک شہر کی من شان پیدا ہو گئی ہے بیشک  
ابھی دفاتر اور مکانوں کی عمارتیں کچھ ہیں۔ مگر اس

مستقد ہوا۔ جس میں حصہ لینے کے لئے نہ صرف  
پاکستان کے نزدیک و دور کے علاقوں سے  
اجاب تشریف لائے۔ بلکہ بیرونی ممالک سے  
بھی اجاب آئے۔ ابھی چند ہی دن ہوئے کہ مغربی  
افریقہ کے ایک دوست اس غرض کے لئے تشریف  
لائے ہیں۔ جن کی آمد کی خبر ممالک کے اخبارات  
نے بھی شائع کی ہے۔

اس ماحول میں حضور نے ۲۶ دسمبر ۱۹۵۷ء  
کو صبح ۱۰ بجے جلسہ کا افتتاح فرمایا۔ اس موقعہ  
پر جو حضور نے تقریر فرمائی۔ اس کا خلاصہ آج  
کے الفضل میں شائع ہو رہا ہے۔ حضور کی باقی تقریر  
کا خلاصہ بھی انشا اللہ شائع ہوتا رہے گا۔  
جو حضور نے ۲۸-۲۷ تاریخ کو فرمایا۔

جو اجاب کسی وجہ سے اس مقدس اجتماع میں  
شامل نہیں ہوئے اللہ تعالیٰ ان تک وہ برکات و شائد  
نہیں پہنچا سکتا۔ جو انہی اجاب کا حصہ ہیں جنہوں  
نے اس میں حصہ لیا۔ مگر پھر بھی ہم کو ششش کریں گے  
کہ ایسے اجاب کے سامنے جلسہ کا ایک خاکہ سا  
رکھ سکیں۔ تاکہ وہ بالکل خودم نہ رہیں۔  
اس جلسہ کی خصوصیت یہ ہے کہ افتتاحی تقریر  
کے علاوہ جو دو تقریریں حضور نے ۲۷ اور ۲۸  
تاریخوں میں فرمائیں۔ وہ اپنی اپنی نوعیت میں تاریخی  
حیثیت رکھتی ہیں۔ جن کا ہم تو صرف ان کا خلاصہ ہی  
سکتے ہیں۔ حضور کی آخری دن کی تقریر علمی ہونے  
کی وجہ سے ایسی عظیم الشان ہے کہ جب تک  
ساری تقریر شائع نہ ہو اس کا جوہر نہیں کھل سکتا  
خلاصہ میں اس کا سمانا ہنات مشکل ہے۔

اس ضمن میں ایک بات اللہ سم یہاں عرض کرتے  
ہیں۔ جیسا کہ اجاب کو معلوم ہے۔ جامعہ احمدیہ لغزوں  
سے آج تک باز رکھی گئی ہے۔ اور وہ ہمیشہ اس  
سے پرہیز کرتی آئی ہے۔ اس سال لغزوں پر پابندی  
نہیں لگائی گئی تھی۔ اس لئے اجاب وقت فوقتاً  
نعرہ بحیرہ اسلام زندہ باد۔ احمدیت زندہ باد۔  
اور امیر المومنین زندہ باد کے نعرے لگاتے  
رہے۔ حضور کی آخری دن کی علمی تقریر کے دوران

میں جب اجاب نے نعرہ بحیرہ اور اسلام زندہ باد  
کے نعرے کے بعد امیر المومنین زندہ باد کا نعرہ لگایا  
تو حضور نے فرمایا کہ یہ موقعہ تو وہ تھا کہ تم  
”امیر المومنین زندہ باد“ کی بجائے  
”محمد رسول اللہ زندہ باد“  
کا ایسا نعرہ لگاتے کہ تمہارے نعرہ سے آسمان  
تک گونج اٹھا اسپر اجاب نے محمد رسول اللہ  
زندہ باد کا واقع گونج دینے والا نعرہ لگایا۔ اور  
اس کے بعد نعرہ تبیر کے ساتھ محمد رسول اللہ زندہ باد  
کا نعرہ بلند ہوتا رہا۔

دبا کی دیکھیں صفحہ ۸ کا لم اول



# ہم اللہ تعالیٰ کی محبت کے وہ لاعلاج مریض ہیں کہ اس مرض کو دور کرنے کا

## خیال بھی ہمارے جسموں پر لکھی لا دیتا ہے

### ہم ملک، آزادیاں، عزت، مال اور جانیں تک قربان کر دینگے لیکن خدا تعالیٰ کو نہیں چھوڑ سکتے

#### ربوہ میں جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ کے مبارک موقع پر حضور امیر المومنین علیہ السلام اللہ تعالیٰ

### روح پروردار افتتاحی خطاب

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:۔۔۔  
 آج میں اس وقت دعا کے ساتھ جلسہ کا افتتاح کرنے کے لئے آیا ہوں۔ لیکن افتتاح سے پہلے معمولات میں کچھ باتیں بھی کہا کرتا ہوں تاکہ وہ جلسہ میں شمولیت کرنے والوں کے لئے ہدایت کا کام دیں۔ اور دعا کرتے وقت ہمدرد معاون ثابت ہوں۔

سب سے پہلے تو میں ایک رقعہ کے متعلق جو کسی دوست نے بھجوایا ہے کچھ کہنا چاہتا ہوں وہ رقعہ یہ ہے کہ تمام دوستوں کی خواہش ہے کہ "یا مہدی الخلیفۃ بعددوانا" کی تزیلیں جو سامنے لنگائی ہوئی ہیں وہ بٹائی جائیں کیونکہ اس صورت میں نصف کے قریب سامعین لیکچرار کو نہیں دیکھ سکتے۔ اس کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ان تزیلیوں کے دکھانے کے متعلق جرنطلی سے سیٹھ پر ایسی جگہ لنگائی گئی تھیں کہ حاضرین اور مقرر کے درمیان پردہ بن جاتی تھیں حقیقت حال بیان فرمائی اور ارشاد فرمایا کہ اصل چیز اور مقدم چیز تو جلسہ ہے اور ایسی چیز جو اس میں داخل ہو یا تقریر میں روک بن جاتی ہو جائز نہیں۔ آپ نے ہدایت فرمائی کہ دعا کے بعد فوراً ان تزیلیوں کو ہٹا دیا جائے۔ اور ایسی جگہ لنگایا جائے جہاں وہ داخل نہ ہوں۔

حضور نے تقریر جاری رکھتے ہوئے فرمایا اس کے بعد سب سے پہلے میں یہ بتانا چاہتا ہوں کہ جیسا کہ تمام دوستوں کو معلوم ہے کہ میرا سالانہ بیماری میں ہی گزارا ہے۔ گزشتہ جلسہ کے بعد مجھے کھانسی اور زلزلہ ہوا۔ پھر آواز بٹی گئی۔ ایک طبعی عرصہ کے بعد مجھے اس بیماری سے آفاقہ ہوا۔ لیکن دو ماہ کے بعد کوئٹہ میں نفوس کا دورہ ہو گیا۔ جو دو ماہ تک رہا۔ پھر کھانسی کا دورہ ہوا۔ جو چار ماہ رہا۔ پھر کچھ عرصہ آرام رہا۔ پچھلے دنوں بخار کا شدید دورہ ہوا اور اب پھر کھانسی اور زکام ہے۔ ان بیماریوں کی وجہ سے مجھ پر اتنی طاقت نہیں کہ میں اتنا بوجھ اٹھا سکوں۔ جتنا بوجھ میں پہلے اٹھایا کرتا تھا۔ پس اگر اجاب کو انتظام کے ماتحت کچھ قربانی کرنی پڑے

اور وہ نہیں ملاقات کا آنا وقت نہ ملے جو پہلے ملا کرتا تھا۔ تو انہیں اس پابندی کو بخوشی خاطر قبول کرنا چاہئے۔ کل مجھے آرام تھا لیکن رات کو تقریر کے نوٹ لکھنے کی وجہ سے مجھے زیادہ دیر تک جاگنا پڑا۔ پہلے تو میں رات کو کام کرنے کا عادی تھا۔ اور تین تین چار پارے تک کام کرتا رہتا تھا۔ لیکن اب بیماری کی وجہ سے میں سردی میں کام نہیں کر سکتا۔ کل نوٹوں کی وجہ سے میں سردی میں کام کرتا رہا۔ جس کی وجہ سے میرا گلہ بیٹھ گیا ہے۔ اور زلزلے کا آثار پیدا ہو گئے ہیں۔ اس وقت مجھے گلے میں شدید درد ہو رہی ہے۔ اور اس کے ساتھ سر میں بھی درد ہوتا ہے۔ ناک اور کانوں میں بھی درد ہو رہا ہے۔ جس کی وجہ سے میں خیال کرتا ہوں کہ میرے لئے تقاریر کو نبھانا مشکل ہو گا۔ اس وجہ سے اجاب کو اور بھی احتیاط کرنی چاہئے۔ کیونکہ گرد اڑنے کی وجہ سے بیماری کے زیادہ ہونے کا اندیشہ ہے۔

تقریر کو جاری رکھتے ہوئے حضور نے فرمایا۔ اس کے بعد میں اس امر کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں۔ کہ میں ابھی دعا کر دینگا ہمارے لئے جس قسم کی مشکلات ہیں۔ اور جن حالات میں سے ہم گزر رہے ہیں۔ یہ مشکلات اور حالات کسی دوسری قوم کو پیش نہیں آتے ہماری حالت اس منیم کی سی ہے۔ جس کے نہ صرف ماں باپ ہی فوت ہو گئے ہیں۔ بلکہ جس کا کوئی عزیز یا رشتہ دار بھی دنیا میں باقی نہیں رہا۔ دنیا کی کوئی قوم اس کو مونہہ لگانے کے لئے تیار نہیں۔ دنیا کی کوئی قوم اس سے خوش منقہ سے پیش آنے کے لئے تیار نہیں۔ دنیا کی کوئی قوم اس سے محبت سے ہاتھ ملانے کے لئے تیار نہیں۔ اور ہم جب بھی اس کے متعلق سوچتے ہیں تو ہمیں کوئی بھی ایسی بات نظر نہیں آتی۔ جس کی وجہ سے ہمارے ساتھ یہ عداوت کی جاتی ہے اور جس کی وجہ سے ہم سے بغض اور کینہ روا رکھا جاتا ہے۔ ہم نے کسی کا مل نہیں مارا۔ بلکہ جب دوسرے لوگ مال لوٹتے ہیں۔ تو ہم دوسروں کی خدمت کرتے

ہیں۔ جب دوسرے لوگ ظلم کرتے ہیں تو ہماری جماعت کے لوگ اللہ راہم اور ترس سے کام لیتے ہیں۔ جب دوسرے لوگ بغض اور کینہ دکھاتے ہیں۔ ہماری جماعت کے لوگ محبت اور پیار کا سلوک کرتے ہیں۔ جب دوسرے لوگ ملک اور قوم کے ساتھ سچی ہمدردی نہیں رکھتے بلکہ ظاہر داری سے کام لیتے ہیں۔ ہماری جماعت کے لوگ ملک و قوم۔ ہم مذہبوں، مسلمانوں اور تمام بنی نوع انسان سے خواہ وہ اسلام سے نسبت رکھتے ہوں یا نہ رکھتے ہوں سب کے ساتھ ہمدردی کا سلوک کرتے ہیں۔ اور باوجود اس کے کہ دنیا میں گردن زدنی سمجھتی ہے ہمیں سب کی بھلائی مدنظر رہتی ہے۔ دنیا میں مونہہ نہیں لگاتی تو یہ اس لئے نہیں کہ ہم نے اس کا کچھ بگاڑا ہے۔ وہ ہم سے تعلق نہیں جوڑتی تو اس کو نہیں کہ ہم نے کسی پر ظلم کیا ہے۔ بلکہ وہ ہمیں اس لئے مونہہ نہیں لگاتی۔ کہ ہم نے اپنے پیرا کرنے والے اور اپنے آقا سے مونہہ لگا لیا ہے۔ دنیا کی ہمارے ساتھ یہ دشمنی اسی وجہ سے ہے۔ اور ہم اس وجہ سے اپنے آقا کو چھوڑ نہیں سکتے۔ یہ وہ چیز ہے جس پر ہم اپنی وجود کو بھی قربان کر سکتے ہیں۔ ہم اسے نہ حکومت کی خاطر چھوڑ سکتے ہیں۔ اور نہ ہم کسی عقیدہ کی خاطر چھوڑ سکتے ہیں۔ ہم خدا تعالیٰ کو کسی صورت میں بھی نہیں چھوڑ سکتے۔ ہمارے دشمنوں کو سوائے اس کے ہمارے ساتھ اور کوئی دشمنی نہیں۔ کہ ہم نے خدا تعالیٰ کی آواز کو سن لیا۔ اور یہ ایسی چیز نہیں جس کا ہمارے پاس کوئی علاج ہو۔ اگر مال کا سوال ہوتا تو ہم کہتے چلو مال کے لئے ہمیں ساری دنیا سے لگاؤ پیدا کر دے۔ تیرے وجود کے سوا باقی دنیا ہماری نظروں سے غائب ہو جائے۔ ہمارے لئے اس کے کہ ہم دنیا کی طرف نظر اٹھائیں۔ دنیا ہمیں خود ہی نظر نہ آئے۔ صرف تیرا ہی چہرہ ہمارے سامنے رہے۔ دنیا کی ہر چیز ہم سے چھینی جاسکتی ہے۔ لیکن تو ہم سے نہ چھینا جاسکے۔ آؤ ہم خدا تعالیٰ سے مدد کے لئے عرض کریں کہ ہم ہزاروں

عزت لے لو۔ تم ہمارے مالوں پر قبضہ کرو۔ ہم اپنی جانیں قربان کرنے کو تیار ہیں۔ لیکن خدا تعالیٰ کو چھوڑنے پر تیار نہیں۔

پس ہماری حالت اس قسم کی ہے جس کو لاعلاج مرض کہتے ہیں۔ ہمارا مرض وہ ہے۔ جس کو دور کرنے کا خیال بھی ہمارے جسموں پر لکھی لا دیتا ہے۔ اگر خدا تعالیٰ سے محبت کرنا مرض ہے۔ اگر اس کی باتوں کو ماننا مرض ہے۔ اور یہ ایسی متعدی مرض ہے جس سے دنیا ڈرتی ہے کہ یہ ہمیں نہ لگ جائے تو ہم نہیں گئے کہ خواہ اس کے بدلہ میں ہمارے جسم کی ایک ایک ہڈی بھی جدا ہو جائے۔ خواہ اس کے بدلہ میں ہماری جان اور مال بھی تباہ ہو جائیں۔ ہم اسے نہیں چھوڑ سکتے۔ اور بیماریاں تو قابل علاج ہیں لیکن ہماری اس بیماری کا کوئی علاج نہیں۔ اور نہ صرف اس کا کوئی علاج ہی نہیں ہو سکتا۔ بلکہ اس میں جتنا دوا ہوگی تو کم فخر سمجھتے ہیں۔ اور اس کے علاج کو خدا تعالیٰ سمجھتے ہیں۔ اس مرض کی دوا اور دار و سوائے خدا تعالیٰ کے اور کسی کے ہاتھ میں نہیں۔ آؤ ہم اپنے رب کے حضور ہی عرض کریں کہ اے ہمارے رب! ابھی ہم نے اپنے مونہوں سے کہا ہے کہ ہم تیرے ہو گئے ہیں اور دنیا ہم سے عداوت کر رہی ہے۔ اے ہمارے رب! اگر ہماری موتیں اسی حالت میں ہو جائیں۔ تو نہ ہم دنیا کے رہتے ہیں اور نہ دین کے۔ دنیا کے لوگوں نے ہم سے اس لئے مونہہ نہیں لگایا ہے کہ ہم نے تجھ سے مونہہ لگا لیا ہے۔ اور نہ ہم تیرے بندے بنے کیونکہ ہم نے مونہوں سے کہا کہ ہم تیرے ہو گئے ہیں۔ لیکن ہم نے علی طور پر اسے نہیں کیا۔ اے خدا تو ہمارے اندر ایسی تبدیلی پیدا کر دے۔ کہ دنیا ہماری مخالفت کرتی ہے تو کوئی جانے لیکن ہم نے تیری محبت کا جو دعویٰ کیا ہے ہم اس میں صادق بن جائیں۔ ہم اس میں سچے بن جائیں۔ اور خالص طور پر تیرے بن جائیں۔ پھر تمام عداوتیں ہمارے لئے لاغت ہوں گی۔ دنیا جس کو دوزخ سمجھتی ہے ہم اسے خوشی سے گلے لگائیں گے۔ کیونکہ جس کو تو لگی اے سب کچھ مل گیا تیرے لئے گایاں سننا ساری دنیا سے بہتر ہے۔ اے خدا تو ہمارے اس دعوئے کو حقیق بنا دے۔ اور ہمارے اندر اپنا عیش پیدا کر دے۔ تو ہمارے اندر اپنا لگاؤ پیدا کر دے۔ تیرے وجود کے سوا باقی دنیا ہماری نظروں سے غائب ہو جائے۔ ہمارے لئے اس کے کہ ہم دنیا کی طرف نظر اٹھائیں۔ دنیا ہمیں خود ہی نظر نہ آئے۔ صرف تیرا ہی چہرہ ہمارے سامنے رہے۔ دنیا کی ہر چیز ہم سے چھینی جاسکتی ہے۔ لیکن تو ہم سے نہ چھینا جاسکے۔ آؤ ہم خدا تعالیٰ سے مدد کے لئے عرض کریں کہ ہم ہزاروں

(باقی دیکھیں صفحہ ۵ کالم اول)



# سیدنا حضرت اقدس امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ

## کاپیعی نام

### جماعتہائے ہندوستان کے نام

اعوذ باللہ من الشیطن الرجیم

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
نحمدہ و نصلی علی رسولہ الکریم

و السلام علی عبدہ المسیح المرعوف

### خدا کے فضل اور رسم کے ساتھ

سارو

”جہانتک فرد کی اصلاح کا سوال ہے کسی ایک کا بھی اس طریق کو اختیار کر دینا احمدیت کے مقصد کو پورا کر دیتا ہے۔ لیکن جہانتک اسلام کو دنیا میں پھیلانے کا سوال ہے کسی ایک فرد یا دس افراد یا دس ہزار افراد کے ساتھ بھی یہ مقصد پورا نہیں ہوتا۔ بلکہ یہ مقصد اس وقت پورا ہو سکتا ہے جبکہ اسلام اور احمدیت کے پیغام کو ہندوستان اور دنیا کے گوشہ گوشہ میں پھیلا دیا جائے۔“

احمدیت ایک صوفیوں کا فرقہ نہیں ہے بلکہ احمدیت ایک تحریک ہے ایک پیغام آسمانی ہے جو دنیا کو بیدار کرنے اور خدا تعالیٰ کی طرف بلانے کے لئے ایسے وقت میں نازل ہوا ہے۔ جبکہ دنیا خدا کو بھول چکی تھی اور مذہب سے بیزار ہو چکی تھی اور اسلام ایک نام رہ گیا تھا اور قرآن صرف ایک نقش رہ گیا تھا۔

پورا نہیں ہو سکتا۔ آپ کے دل بے شک اس صدمہ سے چور ہوں گے کہ ایک بڑی بھاری جماعت کو کڑے ٹکڑے ٹکڑے ہو گئی ہے اور آپ ہندوستان جیسے وسیع ملک میں مقبوضے سے رہ گئے ہیں۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ آپ لوگ جو آج قادیان میں جمع ہوئے ہیں وہ ان سے بہت زیادہ ہیں جو آج قادیان میں جمع ہوئے تھے وہ ان سے بہت زیادہ تھے جو آج قادیان میں جمع ہوئے تھے۔ وہ ان سے بھی بہت زیادہ تھے جو آج قادیان میں جمع ہوئے تھے۔ اور وہ ان سے بھی زیادہ ہیں جو آج قادیان میں جمع ہوئے تھے۔ لیکن یہ ۱۹۲۰ء اور ۱۹۳۰ء اور ۱۹۴۰ء اور ۱۹۵۰ء میں قادیان میں جمع ہونے والے لوگ ہر سال اس یقین سے زیادہ سے زیادہ معذور ہوتے چلے جاتے تھے کہ ہم دنیا پر غالب آنے والے ہیں اور دنیا کو احمدیت کی تعلیم منوانے والے ہیں۔ آپ لوگ تو ان سے بہت زیادہ ہیں آپ کی مالی حیثیت بھی ان سے زیادہ ہے۔ آپ کی دنیوی تعمیریں بھی ان سے زیادہ ہیں صرف اس بات کی ضرورت ہے کہ آپ ان لوگوں والا ایمان پیدا کریں اور یہ آپ کے لئے کوئی مشکل بات نہیں ہے کیونکہ وہ نشان جوان لوگوں کے سامنے تھے ان سے بہت بڑے نشان آپ کے سامنے ہیں۔ ۱۹۵۰ء کے بعد تیردہ سال بھر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر نشانات ظاہر ہوتے رہے اور آپ کی وفات سے لیکر اس وقت تک بھی آپ کے نشانات نئی نئی صورتوں میں دنیا میں ظاہر ہو رہے ہیں۔ پھر خدا نے میرے ذریعہ سے بہت سے اپنے غیب ظاہر کئے ہیں جو کہ مردوں کو زندہ کرنے والے۔ بہر حال کوششواتی بخشنے والے اور اندھوں کو بینائی بخشنے والے ہیں۔ پس آپ کے ایمانوں کو زیادہ کرنے والے مسلمان موجود ہیں وہ ان لوگوں سے بہت زیادہ ہیں جو ۱۹۵۰ء کے لوگوں کو میرے تھے۔ ضرورت صرف اس امر کی ہے کہ آپ لوگ اپنے اوقات کو ان نشانوں کے پڑھنے اور سوچنے اور ان پر غور کرنے میں صرف کریں اور ان سے فائدہ اٹھانے کی کوشش کریں۔ اگر آپ ایسا کریں تو دنیا کی محبت آپ کے دلوں سے یقیناً سرد ہو جائے گی اور دین کی محبت کی آگ آپ کے دلوں میں سلگنے لگ جائے گی اور آپ صرف انہی نشانوں پر جو ظاہر ہو چکے ہیں زندہ نہیں رہیں گے بلکہ خدا تعالیٰ آپ کے اندر سے بولنے لگے گا اور آپ خود خدا تعالیٰ کا ایک نشان بن جائیں گے۔

۱۔ برادران کرام جو قادیان میں سنوں جلسہ سالانہ کے موقع پر ہندوستان کے مختلف کنوول سے جمع ہوئے ہیں۔ میں پہلے تو آپ لوگوں کو مبارک باد دیتا ہوں کہ آپ خدا تعالیٰ کے مقرر کردہ مرکز میں اس کے مقرر کردہ جلسہ میں اس کے مقرر کردہ ایام میں خدا کے وحدہ لا شریک کا ذکر کر لینا کرنے کے لئے جمع ہوئے ہیں۔ آپ لوگوں کو یاد رکھنا چاہیے کہ احمدیت ایک صوفیوں کا فرقہ نہیں ہے بلکہ احمدیت ایک تحریک ہے۔ ایک پیغام آسمانی ہے جو دنیا کو بیدار کرنے اور خدا تعالیٰ کی طرف بندے کے لئے ایسے وقت میں نازل ہوا ہے جبکہ دنیا خدا کو بھول چکی تھی اور مذہب سے بیزار ہو چکی تھی اور اسلام ایک نام رہ گیا تھا اور قرآن صرف ایک نقش رہ گیا تھا۔ نہ اسلام کے اندر کوئی حقیقت باقی رہ گئی تھی اور نہ قرآن کے اندر کوئی معنی رہ گئے تھے۔ اسلام اسلام کہنے والے تو کروڑوں دنیا میں موجود تھے۔ قرآن پڑھنے والے بھی کروڑوں موجود تھے۔ لیکن نہ مسلمان کہلانے والے اسلام پر غور کرتے تھے نہ قرآن پڑھنے والے قرآن کے معنی سمجھتے تھے۔ خدا تعالیٰ نے چاہا کہ اس غفلت اور اس سستی کو دور کرے اور اسلام کو نئے سرے سے دنیا میں قائم کرے اور پھر اپنا وجود اپنے تازہ نشانوں کے ساتھ دنیا پر ظاہر کرے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے روحانی کمالات اپنے پیروؤں اور اپنے جانشینوں کے ذریعہ سے دنیا کو دکھائے اور آپ کے حسن سے جہان کو روشن کرے۔ پس جہانتک فرد کی اصلاح کا سوال ہے کسی ایک فرد کا بھی اس طریق کار کو اختیار کر لینا احمدیت کے مقصد کو پورا کر دیتا ہے۔ لیکن جہانتک اسلام کو دنیا میں پھیلانے کا سوال ہے کسی ایک فرد یا دس ہزار افراد کے ساتھ بھی یہ مقصد پورا نہیں ہوتا۔ بلکہ یہ مقصد اسی وقت پورا ہو سکتا ہے جبکہ اسلام اور احمدیت کے پیغام کو ہندوستان اور دنیا کے گوشہ گوشہ میں پھیلا دیا جائے سو توں کو جگایا جائے۔ غافلوں کو بوشیا کر کیا جائے۔ وہ جن کو توجہ نہیں ان کو توجہ دلائی جائے وہ جو اسلام سے متنفر ہیں ان کے دل میں اسلام کی محبت پیدا کی جائے جو اسلام سے ناواقف ہیں انہیں اسلام سے واقف کیا جائے۔ کوئی کان نہ ہے جس میں اسلام اور احمدیت کی آواز نہ پڑے۔ کوئی آنکھ نہ ہے جو احمدیت کو نظر نہ پکڑے۔ پڑھنے محروم ہو۔ کوئی دل باقی نہ ہو جس کو خدا کے وحدہ لا شریک کے سندھ سے آگاہ نہ کر دیا جائے۔ اور آپ جانتے ہیں کہ یہ کام بغیر تعلیم کے۔ بغیر کوشش کے۔ بغیر جدوجہد کے بغیر سچا نامتناہی کے



# مجالس انصار اللہ کے لئے تعلیمی کورس

سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ انصرہ نے جماعت احمدیہ کی تنظیم کو مضبوط بنانے کے لئے انصار اللہ خدام اللہ محمدیہ، اطفال اور بچرات امام اللہ کی مجالس قائم فرمائیں۔ یہ مجالس کام کرتی چلی آ رہی ہیں مگر جیسا کہ کام کرنے کا حق ہے وہ نہیں ہو رہا۔ بالخصوص پاکستان اور ہندوستان کی تقسیم کے بعد سے انصار اللہ کا کام جمود کی حالت میں مختار اب مرکزی دفتر قائم ہو گیا ہے۔ تمام مجالس کو ہر جگہ مستعدی کا کام کرنا چاہیے اور اپنے کام کی رپورٹ مرکز میں بھیجانی چاہیے۔

(۲) یہ امر ظاہر ہے کہ علم کے بغیر عمل ثابت نہیں ہو سکتا اور اگر بیونا ہے تو وہ نتیجہ اور انجام کے لحاظ سے زیادہ مؤثر نہیں ہوتا۔ پس احباب کو اپنی علمی توت بڑھانے کی طرف توجہ دینی چاہیے۔ اس کے لئے سب سے پہلے ہم نماز کو لیتے ہیں۔ کیونکہ پانچ نماز اسلام میں فریضہ نماز ہی ایسا کن ہے۔ جو دن میں پانچ مرتباً ان کے ایمان پر مہر لگاتا ہے اور اس کے مومن ہونے کا ثبوت پیش کرتا ہے۔ سادہ نماز اور باترجمہ نماز انصار اللہ کے ہر ممبر کو آنی چاہیے۔ اس کے علاوہ ماہ قرونی ۱۵ تک کا عرصہ مقرر کیا جاتا ہے۔ چاہیے کہ اس عرصہ میں ہر مجلس کے ہمتہم تعلیم و تربیت اپنے اپنے ممبران کو نماز سادہ اور نماز باترجمہ سے واقف کرادیں۔ نماز کا سبق روزانہ ہو۔ جس میں تمام ممبران کی حاضری لازمی ہے۔ مارچ ۱۵ء کے پہلے ہفتہ میں امتحان ہوگا جس کا نتیجہ مرکزی دفتر شائع کرے گا۔

تمام مجالس انصار اللہ مندرجہ تعلیمی کورس نوٹ فرمائیں اور بھیجیں اس کے مطابق تعلیم جاری کر دیں اور عرصہ مقررہ کے اندر اندر وہ ہر ممبر کو اس قابل بنادیں کہ وہ نماز سادہ اور نماز باترجمہ اچھی طرح سے بیان کر سکے۔  
فائدہ تعلیم و تربیت انصار اللہ مرکزی دفتر

## فلسفہ نماز باجماعت و زکوٰۃ

یہ ایک سولہ صفحہ کا تربیتی رسالہ ہے۔ جو حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ انصرہ نے تصنیف فرمایا ہے۔ ہم نے اس کا مطالعہ کیا ہے۔ نظارت بذراکے رائے میں جماعتوں کی تعلیم و تربیت کے لئے مفید رسالہ ہے۔ مکرم قریشی محمد حنیف صاحب قمر سائیکل سیاحت نے اسے چھپوایا ہے۔ اس میں نماز باجماعت اور نماز کی اہمیت بتائی گئی ہے احباب قریشی صاحب موصوف سے پورسالہ خرید کر کے خاندان اٹھائیں۔  
ناظر تعلیم و تربیت درجہ

## احباب کے درمندانہ درخواست دعاء

”احباب جماعت کو ایک گذشتہ مضمون میں خوشخبری دے چکا ہوں کہ حکومت سپین نے اسلامی اصول کی فلاسفی کا ترجمہ شائع کرنے کی اجازت دے دی تھی اور ہندہ کا پورگرام ۱۲ دسمبر کو میڈرڈ سے کراچی ہوائی جہاز کے ذریعہ روانہ ہونے کا مقصد کتاب برقی کوشش کے بعد ۹ دسمبر تک مکمل ہو جانی سٹی کہ اچانک وزیر تعلیم اپنے ایک حاضر آرڈر کے ذریعہ مطبع والوں کو کتاب کی طباعت اور شائع روک دی۔ ہندہ ہر ممکن طریق سے کوشش کر رہا ہے کہ جب ایک بار کتاب کے شائع ہونے کی سبقت شپ والے اجازت دے چکے ہوں۔ بغیر کسی وجہ کے کیوں اس کی اشاعت روک دی جاتی ہے احباب سے درخواست ہے کہ حضور صلیت سے اللہ تعالیٰ کے حضور دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ اپنے دین کی اشاعت کی خاطر ہر مشکل دور فرمائے اور نوریہ تعلیم کے دل کو نرم کر دے کہ وہ اپنا حکم راسخ لے لے۔ آمین  
دراصل ایک نئی لہر کی شکایت پر یہ دو تہ پیش آیا ہے۔ مذہبی آزادی تو اس ملک میں ہے نہیں محض شکایت یہی کتاب کی اشاعت روک دی۔  
خاکر کریم الحافظ

## اعلان منجانب دارالقضاء

مکرم ولایت محمد صاحب طاہر منجر یونیورسٹی ٹریڈنگ کمپنی بوربورہ ملتان نے مکرم محمد یامین صاحب پسر محمد اسماعیل صاحب احمدی سینٹ بلڈنگ رتن باغ لاہور سے مبلغ ۳۷۵ روپے دلائے کی درخواست دے رکھی ہے مکرم محمد یامین صاحب موصوف کو اطلاع دینے وغیرہ کے سلسلہ میں معمولی طریق سے کامیابی نہیں ہو سکی۔ اس لئے رب مجبور ایدہ اللہ تعالیٰ ان کو اطلاع دی جاتی ہے کہ وہ اس کی پیروی کیجئے۔ اہم کو دفتر میں بھیجا دینا باقاعدہ قائم مقام بھیج کر پیروی کریں۔ ورنہ ان کی عزیز موجودگی منجانب قاعدہ کے مطابق کارروائی کی جا سکے گی۔  
ناظم قضا رسد فایر احمدیہ درجہ

اور اس اردگرد اجماعت پیغام کو اس زور پھیلائیے کہ لوگ مجبور ہو جائیں اس پر کان دھرنے کیلئے اور لوگ مجبور ہو جائیں اس کو ماننے سے بڑھے (۲) صدر انجمن احمدیہ قادیان کے ساتھ مل کر سلسلہ کے نظریہ کی اشاعت کے لئے ایک وسیع حکیم بنائیں گے کہ ہندوستان کی ہر زبان بولنے والوں کے لئے احمدی نظریہ موجود ہو (۲) اپنے نوجوانوں کو یہ تحریر کریں گے کہ وہ زندگیوں وقف کریں اور دینی سیکھیں اور پھر اپنے علاقوں میں دین پھیلانے کی طرف توجہ کریں۔ (۵) قادیان میں پریس کے قیام کے لئے کوشش کریں گے کہ بغیر قادیان میں پریس کے قیام کے باقاعدہ نظریہ پھر باہر کی جماعتوں کو نہیں پہنچ سکتا۔ (۶) اپنے چندوں میں باقاعدگی اختیار کریں گے اور نئے آنے والے احمدیوں پر بھی چندوں کی اہمیت ظاہر کریں گے تاکہ جماعتی فنڈ مضبوط ہو اور تبلیغ کے کام کو زیادہ سے زیادہ وسیع کیا جاسکے (۷) جلسہ سالانہ میں تو اب آپ لوگ آنے شروع ہو چکے ہیں لیکن اس کے علاوہ بھی قادیان میں آتے رہیں گے۔ تاکہ مرکز سے آپ کے تعلقات زیادہ سے زیادہ مضبوط ہوں اور آپ لوگوں کے آنے سے مرکز والوں کا وصل ملدہ رہے اور مرکز کے لوگوں کے ساتھ ملنے سے آپ کے ایمان میں تازگی ہو۔ اگر آپ لوگ ان باتوں پر عمل کریں گے تو میں امید کرتا ہوں کہ اگلے سال کا جلسہ اس سال کے جلسے سے بہت بڑا ہوگا اور اگلے سال کی جماعت اس سال کی جماعت سے زیادہ مخلص ہوگی۔ اور اگلے سال کی مالی وسعت اس سال کی مالی وسعت سے کہیں بڑھ کر ہوگی اور خدا تعالیٰ کے فضل کی ہوائیں چلنے لگ جائیں گی۔ ایسی کے بادل چھٹ جائیں گے۔ امیدیں دلوں میں کھلنے لگ جائیں گی۔ غزم اور یقین قلوب میں دیمہ لگائیں گے اور دھم احمدیت کی روحانی فوج بنی نورا انسان کو گھیر کر خدا تعالیٰ کے دروازے کے آگے لانے کے لئے ایک پرنٹوکت اور پرمیت مارچ کر رہی ہوگی۔ خدا تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔ والسلام

خاکسار مرزا محمد احمد (خلیفہ مسیح اثنی عشری)

## کتاب اصحاب احمد کی اشاعت میں التواء

مکرمی ملک صلاح الدین صاحب ایم اے ناظر تعلیم و تربیت قادیان نے عرصہ دراز کی محنت و تلاش کے بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ کے حالات جمع کر کے سنا بنی صورت میں مرتب کیے ہیں۔ کتاب کی کاپیاں بالکل تیار تھیں کہ ایک اچانک مجبوری کی وجہ سے اس جلسہ پر شائع نہ ہو سکی۔ اب اللہ تعالیٰ اجزوری میں ضرورت شائع ہو جانے کی کاپیاں پریس میں ہیں۔ اگرچہ احباب اس کے منتظر ہوں گے ان کی اطلاع کے لئے یہ اعلان کر رہا ہوں۔  
راغم محمد اسماعیل پانی پتی

## درخواستہ دعاء

مولوی محمد عبداللہ صاحب مالا باری مبلغ سیلون کئی روز سے ضعف اور کثرت پیشاب کی وجہ سے بیمار ہیں اور چلنے میں کمزوری کی وجہ سے دشواری محسوس ہوتی ہے۔ اس کے علاوہ گذشتہ ہفتہ سے سخت زکام اور نزلہ کی شکایت ہے۔ احباب سوروی صاحب موصوف کی صحت کاملہ کے لئے درود دل سے دعا فرمائیں۔  
وکیل البتیر درجہ

(۲) میری اہلیہ صغریٰ بیگم عرصہ دو ہفتہ سے بیمار ہیں۔ نمونہ و بخار بیمار ہیں۔ حالت تشویشناک احباب درمندانہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ جلد صحت کاملہ دعا جلد عطا فرمائے۔ آمین۔  
غاسر محمد طفیل نقلی حال یک سو کر یا نواز  
ڈاکٹر کھنڈر یا نواز ضلع لاہور

الفضل میں اشتہار دینا کلید کامیابی ہے  
اس کے بعد حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے ایک لمبی دعا فرمائی۔ (نامہ شمار)



# جماعت احمدیہ کے جلسہ سالانہ کے موقع پر علماء سلسلہ عالیہ احمدیہ کی تفریق

## ۲۶ دسمبر ۱۹۵۲ء بمقام ربوہ اجلاس اول

Digitized by Khilafat Library Rabwah

د افضل کے نام لگانا (خصوصی کے قلم سے)

### ذکر حبیب

سب سے پہلی تقریر حضرت مفتی محمد صادق صاحب کی ذکر حبیب کے موضوع پر تھی۔ آپ نے اپنے مخصوص انداز میں تقریر کو جاری رکھتے ہوئے فرمایا میں نے اپنی عمر میں سو اے ایک دفعہ کبھی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو باہر روکتے نہیں دیکھا۔ ایک دفعہ کا ذکر ہے۔ میرے کو جانتے وقت کسی نے عرض کیا۔ حضور فطی کو کلام پاک بڑا اچھا پڑھتا ہے۔ حضور نے شاہ قزوین فرمایا اے بلوڈ۔ اور پھر تلو سے لطف اندوز ہونے کے لئے وہیں کھیت کی ایک منڈ پر ہی بیٹھ گئے۔ اس روئے کی آواز نہایت ہی سیریلی تھی۔ اور اس نے نہایت خوش الحانی سے کلام پاک کی تلاوت کی۔ صرف اس وقت میں نے دیکھا کہ حضور کی آنکھوں سے آنسو جاری تھے۔ اور وہ ٹپ ٹپ نیچے گر رہے تھے حضور نماز میں تو انتہائی گریہ زاری کرتے ہوئے بھی دیکھے گئے تھے۔ لیکن باہر لوگوں میں سو اے اس موقع کے میں نے کبھی حضور کو روکتے نہیں دیکھا۔ حضور نماز کے اندر دعا کے زیادہ قابل تھے۔ فرمایا کرتے تھے وہ لوگ غلطی پر ہیں جو یہ کہا کرتے ہیں کہ نماز کے اندر عربی کے سو اے کسی زبان میں دعا نہیں ہو سکتی۔ بلکہ اپنی زبان میں تو زیادہ جو مش اور رقت پیدا ہوتی ہے۔ لہذا مسنون دعاؤں کے علاوہ اگر کسی کو عربی اتنی زیادہ نہ آتی ہو تو چاہیے کہ وہ اپنی زبان ہی میں دعا مانگ لیا کرے آپ فرمایا کرتے تھے۔ کہ نماز پڑھتے وقت تو انسان کی وہی حالت ہونی چاہیے کہ وہ کسی بادشاہ کے حضور ہو۔ لہذا چاہیے کہ وہ اپنی ساری گذارشات کرے۔ سلام کے بعد تو گویا وہ دربار سے باہر نکل آتا ہے۔

### ڈگریاں خود بخود آنے لگیں

تقریر کو جاری رکھتے ہوئے حضرت مفتی صاحب نے فرمایا میں جب بی بی سے میں نسل ہو گیا تو ایک دن میں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے عرض کیا کہ میں چاہتا ہوں بی بی۔ اے کا امتحان دے لوں۔ فرمایا۔ اب آپ قادیان میں آگئے ہیں۔ اب آپ کو امتحانوں کی کیا ضرورت ہے۔ میں نے عرض کیا میں چاہتا ہوں کہ بی بی۔ اے کی ڈگری لے لوں۔ فرمایا۔ ڈگریاں خود بخود آجائیں گی۔ میں حیران ہو گیا کہ ڈگریاں خود بخود کیسے اور کس طرح آئیں گی۔ حضور نے بعد حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ کے زمانہ آیا اور گذر گیا۔ لیکن کوئی ڈگری نہ آئی۔ مگر یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ خدا کا پیارا بندہ ایک بات کہے۔ اور وہ پوری نہ ہو۔ جو نبی حضرت خلیفۃ المسیح

کہ مجھے ایک مشرتی بزرگ اکثر خواب میں ملتا ہے۔ اور مجھے میری مشکلات کا حل بتاتا ہے۔ کیا آپ میری یہ اٹھن دد کر سکتے ہیں۔ کہ وہ بزرگ کون ہے۔ میں نے جواب میں اُسے تو بھجوائے۔ ایک اپنا۔ ایک حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کا۔ اور ایک حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا۔ اس عورت نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا نوٹ رکھ لیا اور باقی دو نوٹ لٹا تے ہوئے لکھا۔ بس مجھے وہ نہنا ملی گیا جو اکثر خوابوں میں آتا ہے۔ اس کے بعد میں نے اسے تبلیغی خطوط بھی لکھے۔ اور وہ عورت اسلام لے آئی۔

**تصویر کیوں کھنچوانی**  
حضور فرمایا کرتے تھے۔ ہم نے تصویر کھنچوانی کو محض تبلیغ کی خاطر جائز قرار دیا ہے۔ کیونکہ بعض قبائلی شناس لوگ محض تصویر دیکھ کر ہی اندازہ کر لیتے ہیں۔ کہ یہ شخص کیسا پارہ سادہ بزرگ ہے۔ اس کے بعد حضرت مفتی صاحب نے شملے میں راجہ کے ایک سجنوی کو حضور کا نوٹ دکھانے کا واقعہ بیان فرمایا جس نے دیکھتے ہی انگریزی میں یہ کہا تھا۔

”مجھے یقین ہے کہ یہ شخص اہل کاد رسول ہے۔“  
اور پھر اسی طرح امرت سمر میں ایک مال قسم کی اسرائیلی عورت نے حضور کی تصویر دیکھتے ہی کہا۔ کہ یہ تو کوئی خدا کا اسرائیلی نبی ہے۔“ تقریر کے آخر میں حضرت مفتی صاحب نے وہ واقعات بیان فرمائے۔ کہ کس طرح وہ حضور کے حکم کے ماتحت ایک بہو دن بیسوا سے عبرانی سیکھنے کے لئے گئے۔ اور پھر اس بیسوا کے بھائی سلمان سے عبرانی سیکھی مفتی صاحب نے فرمایا۔ جن دن حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خطبہ ابہامیہ ارشاد فرمایا۔ اس خطبے کو میں مرزا

اور بیک صاحب۔ حضرت حکیم مولوی نور الدین صاحب اور مولوی عبد الکریم صاحب لکھتے جاتے تھے۔ اس شام کو حضور نے مجھ سے فرمایا۔ میں نے دعا کی تھی۔ کہ اس خطبے کے پورے ہونے کے بعد صدقہ دوں گا پس یہ دس روپے لے کر اس بہو دی سلمان کو دے دو۔ وقت کی قلت کے باعث حضرت مفتی صاحب اس محبوب ذکر کو تا دیر جاری نہ رکھ سکے اور آپ کے بعد پورے اہم کے مطابق جناب پروفیسر قاضی محمد اسلم صاحب ایم۔ اے نے نیل پنجاب یونیورسٹی ویسٹ آف دی فلاسفی ڈیپارٹمنٹ گورنمنٹ کالج لاہور نے ”حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی شدید مخالفت کے باوجود کامیابی کے موضوع پر تقریر مشرور کی کہ مجھے ہم جلسہ کی تمام کاروائی سے حجب جانے کے بعد اصل صورت میں بھی شائع کر کے

**قاضی محمد اسلم کی تقریر**  
آپ نے فرمایا۔ دنیا میں ہمیشہ ہی مامور آتے رہے ہیں۔ اور ہمیشہ ہی ان کے متعلق ان کے زمانے کے یہ سوال اٹھایا ہے۔ کہ آیا وہ اپنے دعوے میں سچے ہیں

یا نہیں سچ بھی ایک مامور کے لئے سچے اس کی قوم میں یہ سوال درپیش ہے۔ باوجود اس کے کہ ایک لمبا زمانہ بنی نوع انسان پر گذر گیا ہے۔ اور تاریخ میں پہلے ماموروں اور ان کی قوموں کے بیشتر حالات موجود ہیں اور تھیں ایک عرصہ سے مستقل ہو رہی ہیں۔ ہرسانی کتب موجود ہیں۔ وہ تمام روحانی قرائد بھی موجود ہیں۔ جن کی کسوٹی پر مامورین کو پرکھا جاتا رہے۔ اور سب سے بڑھ کر یہ کہ حق و صداقت کی سب سے بڑی کسوٹی قرآن شریف ہمارے پاس موجود ہے۔ اس زمانہ کے لوگ پھر اسی قسم کے سوال اور اعتراض اٹھا رہے ہیں جیسے کہ پہلے زمانوں میں اٹھانے جاتے رہے۔ وہ عہد گذشتہ کے نظریات و فلسفے کی بجائے خود ہی اعتراض کھڑے ہیں۔ اور ان کو پرکھنے کے لئے خود ہی چند معیار اور کسوٹیاں بناتے ہیں۔ اور پھر جب ان خود ساختہ جعلی کسوٹیوں پر کوئی پورا نہیں آتا تو مخالفت پر اتر آتے ہیں۔ حالانکہ چاہیے یہ کہ گذشتہ ماموروں کے حالات کو دہرایا جائے۔ اور انہی سے فائدہ اٹھایا جائے

### ایک بڑی دلیل

آپ نے فرمایا۔ مامورین کی صداقت کی ایک بڑی دلیل یہ ہوتی ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ انہیں غلبہ عطا کرتا ہے۔ خواہ وہ غلبہ روحانی ہو یا جسمانی۔ عام لیڈروں اور ڈاکٹروں کی قسم کا غلبہ نہیں۔ بلکہ ان سے کلیتہً مختلف۔ زمانہ ان کے مخالف ہوتا ہے اور مخالفت میں ایڑی چوٹی کا زور لگاتا ہے۔ اور وہ اپنے اس دعوے کے مطابق کامیاب ہو جاتے ہیں جو انہوں نے ابتدا میں خدا سے علم پا کر کیا ہوتا ہے اس اصل کے مطابق اپنے آقا مولانا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح حضرت مسیح موعود نے بھی خدا سے حکم پا کر اسلام کو ایک نئی زندگی بخنے کا دعویٰ کیا۔ کہ میں نے خدا کا کلام سنا ہے۔ اور خدا نے مجھے زمانہ کی اصلاح کے لئے سقر کر لیا ہے۔ اور وہ مجھے اس میں کامیاب بھی کرے گا اس وقت ظاہری اسباب آپ کے مخالف تھے۔ لیکن آپ نے ہر قوم کو لٹکارا اور ہر قوم کو اپنے دعوے کا مخاطب قرار دیا۔ اس دعویٰ کا عام ہونا تھا۔ کہ سلما کو اپنی نیادت بھی خطرے میں نظر آئی چنانچہ وہ آپ کو زک پہنچانے کے لئے غیر مسلموں سے مل گئے۔ گدی نشینوں نے عیسائیوں تک سے گٹھ جوڑ کر دیا جان لیا۔ اور اس وقت حکومت کا یہ حال تھا۔ کہ وہ ذرا سی بے داری بھی موام میں ہوا نہ کر سکتی تھی۔ لیکن ان تمام نامساعد حالات کے باوجود اللہ تعالیٰ نے آپ کو اپنے مشن میں کامیابی عطا کی۔ اس نے آپ کو ایک ایسی جماعت عطا کی جو صحابہ کی مانند تقویٰ اور قربانی کا نمونہ دکھا رہی ہے اور اس زمانہ میں عالمگیر شاعت کا انتظام کر رہی ہے۔ محترم قاضی صاحب کی یہ تقریر بارہ بج کر پندرہ بج



# حصص

Digitized by Khilafat Library Rabwah

وصایا منظور سے قبل اس لئے شائع کی جاتی ہیں۔ تاکہ اگر کسی کو کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر کو اطلاع کر دے۔ (ریکارڈی ہسٹری مقبرہ)

وصیت نمبر ۲۷۸۶۲ میں ملک گلزار محمد ولد ملک حاجی نور محمد صاحب عمر ۲۲ سال ساکن چاہ شیخوہ ڈاک خانہ دینا پور ضلع ملتان بقایمی پونش جو اس بلاجیرہ اکراہ آج بتاریخ ۹/۱۲/۵۰ میں وصیت کرنا ہوں۔ میری جائیداد ۵۰۰ روپے زمین سفید فادریان دارالبرکات میں۔ ایک عدد بکری جس کی قیمت اس وقت مبلغ ۲۵/۰ روپیہ ایک عدد سانگل قیمتی ۱۰۰/۰ روپیہ اس کے علاوہ میری وصیت کرنا ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی اور جائیداد پیدا ہوگی تو اس کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینا چاہوں گا۔ اور اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ نیز مامور آمد اس وقت مبلغ ۲۰/۰ روپیہ ہے۔ میں تازہ اپنی مامور آمد کا حصہ داخل خزانہ صدر اسٹیشن احمدیہ پاکستان روپہ کرتا ہوں۔ اس کے بھی حصہ کی مالک صدر اسٹیشن احمدیہ روپہ پاکستان ہوگی۔ اور اگر کوئی روپیہ یا جائیداد ایسی جائیداد کی قیمت کے طور پر داخل خزانہ صدر اسٹیشن احمدیہ وصیت کی مد میں کروں۔ تو اس قدر روپیہ اس کی قیمت سے منہا کر دیا جائے گا۔

العبیدہ گلزار محمد تعلیم خود چاہ شیخوہ دینا پور ملتان گوہ شہر۔ حاجی نور احمد والد موصی مذکور گوہ شہر۔ خاکسار سید ولایت شاہ الیکٹرک وصیایا۔ وصیت نمبر ۲۷۸۶۳ میں میرا بی بی بیوہ میاں فضل دین صاحب عمر ۵ سال ساکن بودھی ننگل کسٹری ڈاک خانہ خاص ضلع قریار کر سندھ بقایمی پونش جو اس بلاجیرہ اکراہ آج بتاریخ ۳ جون ۱۹۵۰ء میں وصیت کرتی ہوں۔ میری غیر منقولہ جائیداد مشرقی پنجاب میں حسب ذیل ہے۔ جو اس وقت میرے قبضہ میں ہیں۔ اور اس کی کوئی آمد مجھے وصول ہو رہی ہے۔ مکان خام واقع بودھی ننگل قیمتی اندازاً ۵۰۰ روپیہ۔ زمین چاہی وہی ۱۳ ایکڑ قیمتی اندازاً ۱۰۰ روپیہ۔ اور ۳ ہزار روپے ایک عدد دکان واقع فتح گڑھ جوڑیاں قیمتی دو ہزار پانچ سو روپیہ۔ دکان میں فتح گڑھ میں جن میں میرا اور میرے بچوں کا حصہ ہے۔ ہے قیمتی اندازاً ۶۰۰ روپیہ۔ اور اسی سنگی ایک کنال دارالاشکرہ قادیان میں قیمتی اندازاً تین ہزار روپیہ۔ اور اسی سفید برائے دکان ۱۰ نم مرلہ نزدیکی چھلہ قیمتی ۸ ہزار روپیہ۔ میری یہ وصیت جائیداد مندرجہ بالا کے اس حصہ پر جاری

گوہ شہر۔ راقم ڈاکٹر احمد دین کنری سندھ وصیت نمبر ۲۷۸۶۴ میں مرزا بیگم زوجہ میاں محمد یعقوب صاحب عمر ۲۲ سال سکند روپہ ڈاکخانہ خاص ضلع جھنگ بقایمی پونش جو اس بلاجیرہ اکراہ آج بتاریخ ۹/۱۲/۵۰ میں وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔ ایک ہزار روپیہ حق بہرہ مندرجہ حاد ہے۔ اس کے علاوہ میری وصیت کرتی ہوں۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائیداد خزانہ صدر اسٹیشن احمدیہ روپہ پاکستان میں بھجوتی یا جو الہ کر کے رسید حاصل کر لوں تو ایسی رقم یا ایسی جائیداد کی قیمت حصہ وصیت کر دے۔ منہا کر دی جائے گی۔ اگر اس کے بعد کوئی جائیداد پیدا کروں۔ تو اس کی قیمت کی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینی چاہوں گی۔ اور اس پر بھی یہ وصیت جاری ہوگی۔ نیز میرے مرنے کے وقت جو قدر میری جائیداد ہوگی۔ اس کے علاوہ میری مالک صدر اسٹیشن احمدیہ پاکستان روپہ ہوگی۔ الامتہ۔ مرزا بیگم امیہ میاں محمد یعقوب صاحب روپہ بلاق "ب" گوہ شہر۔ محمد یعقوب تعلیم خود گوہ شہر۔ خاکسار سید ولایت شاہ الیکٹرک وصیایا

درخواست دعا میں بصرہ لڑاکا سے چند دن میں مبتلا ہوں۔ اور علاج کروا رہا ہوں۔ اجاب اور خیر خواہی سے دعا ہے۔ کہ وہ اس عاجز کے حق میں بالقرآن دعا فرمائیں۔ کہ اللہ تعالیٰ اس صحت عطا فرمائے۔ آمین محمد حمید اللہ سینٹ نگر۔ لاہور

سفر لاہور سے سیالکوٹ کیلئے جی۔ ٹی بس سروس لیٹڈ کی آرام دہ آرام دہ سفر ڈیزائن کی بسوں میں سفر کریں جو کہ اوٹھ ہر سلطان اور نواریہ دروازہ سو وقت مقررہ پر چلتی ہیں موسم گرما میں آخری بس سیالکوٹ کیلئے ۳۔۵ بجے شام چلتی ہے جو پوری سردار خان منیجر جی۔ ٹی بس سروس لمیٹڈ کے سلطان لاہور

## آہنی روپے کے سچے مسلمانوں کی کیا نسبت ہے

عرب لیگ کی مسلمانان روس سوچیسی قابرہ ۳۰ دسمبر۔ اشتر کی حکمرانوں نے سوویت روس سے مذہب اسلام اور اسلام کے نام لیا یا خندوں کا قطع تعلق کرنے کے لئے جو یہی مانہ مظالم کئے ہیں۔ ان کا انکشاف حال ہی میں ان ۵۰ مسلمانوں سے ہوا۔ جو سوویت حکمرانوں کے ظلم و تشدد سے بد وقت تمام بچ کر چند ہی دنوں پہلے قابرہ پہنچے ہیں۔ ان مسلمان ہاجرین نے بیان کیا کہ سوویت روس میں انقلاب کے بعد مسلمانوں پر بے اندازہ مصائب کے پہاڑ توڑ گئے۔ مسلمانوں کی مسجدوں اور مقدس مقامات کی کھلی بندوں بے حرمتی کی گئی۔ لاکھوں مسلمانوں کو سائبریا کے تین روپے پرانی بند میدانوں میں تیسروں بند کی صعوبتیں برداشت کرنے پر مجبور کیا گیا۔ ان کا احوال جرم یہ تھا کہ وہ مذہب اسلام کے نام لیا تھا۔

یہ ہاجرین ہزاروں سنتس اٹھا کر اٹلی پہنچنے میں کامیاب ہو گئے تھے جہاں انہیں بے وطن انھیں کے کیمپوں میں منتقل کر دیا گیا تھا۔ اس کے بعد عرب لیگ ان کی حالت زار کی طرف متوجہ ہوئی۔ اور انہیں مصر پہنچا دیا گیا

معلوم ہوا ہے کہ گذشتہ ۳۰ سال میں سوویت روس میں کم کر ڈیڑھ لاکھ مسلمانوں کی آبادی گھٹ کر صرف ۲ کروڑ ۲۰ لاکھ رہ گئی ہے۔ یعنی ۵۰ فی صدی زیادہ مسلمان لاپتہ ہو گئے ہیں مغرب لیگ سوویت حکومت سے یہ معلوم کرنا چاہتی ہے۔ کہ آخر ان دو کروڑ ۲۰ لاکھ مسلمانوں کا کیا بنا ہے اور آج بھی آہنی روپے کے سچے مسلمانوں پر کیا نسبت رہی ہے؟

## الفضل شہزادہ دنیا کیلئے کامیابی ہے

پتہ مطلوب ہے مجھے اپنے ایک محترم بزرگ منشی خذ اسٹیشن صاحب سابقہ سکونتی موضع بھاگوڑا میں تحصیل سلطان پورہ ریاست کپور تھلہ کاموجودہ پتہ مطلوب ہے۔ کیا اجاب اس کام میں میری مدد فرمائیں گے

فضل حق سیکشن ڈیپو۔ اے۔ ڈی سٹا۔ اے۔ جی آفس

## جن خریداران الفضل کی قیمت

دسمبر ۱۹۵۰ء تک نخست سے براہ کرم بذریعہ منی آرڈر رقم ارسال فرمائیں۔ وی بی کا انتظار نہ کریں۔ سالانہ ۲۲ روپے۔ ششماہی ۱۳ روپے سہ ماہی ۷ روپے قیمت ہے۔ اس شرح کے خلاف جو رقم وہ وصول ہوگی۔ وہ اڑھائی روپے مامور کے حساب سے مجرا دی جائے گی۔ (مینجر)

نہ خصلت زو جہام عشق ہر دیوں دو انا خدمت کلبے لظیر تحفہ خاص اور مکمل اجزا سے تیار کردہ قیمت ساٹھ گویاں آٹھ روپیہ کسب جن لوگوں کے باغ صحت میں خزاں کاموسم اکسیر شہزادہ ڈیرہ ڈال لیتا ہے۔ یا جو لوگ اپنی جوانی کو اپنے ہاتھوں تباہ کرنا چاہتے ہیں۔ ان کے لئے واحد علاج۔ قیمت میں خوراک چھ روپیہ۔ جو بجا جوائی۔ مادہ جو انہیں کم ہو جانے کا لظیر علاج اکسیر شہزادہ اور جو بجا جوائی دنوں کا استعمال جسم میں برقی طاقت پیدا کر دیتا ہے۔ قیمت۔ ہاگو لیاں چار روپیہ دو انا خدمت خلق روپہ۔ ضلع جھنگ

## ال اسلام کس طرح ترقی کر سکتے ہیں؟

کلارٹا آنے پر مفت

عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

## زہجہام عشق۔ طاقت کی خاص دوا۔ قیمت ساٹھ گویاں پندرہ روپے۔ دو انا نور الدین جو ہا مل بلڈنگ لاہور



### روہ میں تعمیر کے لئے سیمینٹ کا انتظام

احباب کو معلوم ہے کہ سیمینٹ کی فراہمی میں بہت سی مشکلات پیش آرہی ہیں۔ پبلک کو مجبوراً مقررہ قیمت سے بہت زیادہ رقم ادا کر کے اپنی ضروریات پورا کرنی۔ اس کے باجداں روہ کی تعمیر پر علاوہ صدر انجمن تحریک جودیہ کی عمارات کے پبلک عمارتوں کے لئے بھی سیمینٹ کی ضرورت درپیش ہے۔ کیونکہ ایک محلہ جات کی الائنٹ فر اور مٹی کی الائنٹ شروع ہونے والی ہے۔

روہ کے تقدس اور اہمیت کے پیش نظر پبلک ذریعہ تعمیر کے لئے بے تاب ہے۔ ہے کہ عمارتی سامان کے بغیر تعمیر کا کام پایہ تکمیل تک نہیں پہنچایا جاسکتا۔ اس لئے ان کے ازالہ اور درجہ اولیٰ ضرورت کو پورا کرنے کے لئے ہم نے عمارتی سامان لوبا۔ کلاسی کے سیمینٹ سٹاک کرنے کا فیصلہ تقابلتس بخش طریق پر انتظام کر لیا ہے۔ ہم وہاں کہیں کے براہ راست سٹاکسٹ مقرر ہو چکے ہیں۔ اور کہیں کے دفتر نیو دی کی ہدایات مطابق ہم بجائے اس کے کہ کسی اور سٹاکسٹ یا رینٹ کے ذریعہ سیمینٹ منگوانے براہ راست کہیں سے سٹاک کر سکیں گے۔ اس لئے بذریعہ اعلان ہذا احباب کو مطلع جاتا ہے کہ جو احباب سیمینٹ خرید کرنا چاہیں وہ براہ راست سیکرٹری تعمیر روہ سے خطاب کریں۔ نیز جو دوست جس مقدار میں سیمینٹ خریدنے کے خواہشمند ہوں وہ اس کی اندازاً پیشگی خزانہ صدر انجمن احمدیہ میں داخل کر کے اس کی اطلاع سیکرٹری تعمیر کو ساتھ ہی کر دیں۔ تاکہ وہ ان کی ضروریات کو ملحوظ رکھ کر زیادہ سے زیادہ سیمینٹ سٹاک کر سکیں۔ اس کا فائدہ یہ ہوگا۔ کہ احباب کو کسی وقت کے بغیر اور بدوں زائد خرچ کے معقولی حیثیت پر روہ میں سیمینٹ مہیا ہو سکے گا۔ جو دوست اپنا سیمینٹ ریزرو کرنا چاہیں ان کو سیمینٹ کے حصول میں تقدم حاصل ہوگا۔ کیونکہ بڑھتی ہوئی مانگ کو اس کے سوا کوئی دوسرا حل ہوگا۔

ناظر اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ روہ پاکستان

### حیدرآباد میں مہاجرین کی حالت

حیدرآباد دکن (۱۲ دسمبر)۔ اس علاقہ انجمن مہاجرین کے سیکرٹری نے اسٹار کے کہ فرٹ ایڈیشن میں رقمیں واپس لے کر تقریباً مہاجرین کی حالت کو قدر قابل رحم ہے۔ نے بتایا کہ یہ مہاجر اسے چھوٹی چیزوں میں اس سردی کے لئے بالکل ناکافی ہے۔ وجہ سے نمونہ سے اموات ہو رہی ہیں۔ کمزوریت اور ناپائیداری یا دوا خریدنے کی نہیں رہتی۔

سیکرٹری نے مہاجرین کو سونے کھیلو عطیہ کے لئے حاجی فرید الدین کاسٹکیر اور امیروں سے اپیل کی کہ کوئی کپڑے کپل دے کر وہ اپنے معیشت زود کھانے

لندن ۳۰ دسمبر برطانیہ نے فرین کی شکل میں یوگوسلاویہ کو پچاس لاکھ پونڈ دینے کا وعدہ کیا ہے۔ جو چھ مہینے پیشتر جن ۳ لاکھ پونڈ کی پیشکش کی گئی تھی اور اب جن دو لاکھ پونڈ کے متعلق معاہدہ ہو گیا ہے اس سے عمل انزویب ہو گیا ہے۔ اور روزمرہ کی ضروریات کی درآمد اور صنعتی خام سامان کی درآمدیں مدد ملیں گی۔

ملینڈا ۳۰ دسمبر۔ یوگوسلاویہ کی فوج کے تمام ارکان کے نام ایک پیغام میں مارشل ٹیٹو نے کہا کہ جاری فوج کو نوے سالہ ایسے وقت سائی جاری ہے جبکہ جارحانہ طاقتوں نے ایک تیسری عالمگیر جنگ کا خطرہ کھرا کر دیا ہے۔

بھاری سرحدوں پر اشتعال انگیزی جاری ہے اور ہمارے ملک کے خلاف دباؤ میں اضافہ ہو گیا ہے۔

رم کی مدد کریں۔ انہوں نے اس پر بھی زور دیا کہ اس علاقہ میں ایک ہی طاقت نشا خانہ قائم کیا جائے۔

انہوں نے حیدرآباد کے کلکٹر اور میونسپل حکام کا ان کی امداد کے لئے شکریہ ادا کیا اور بتایا کہ اس علاقہ میں پانی اور صفائی کا معقول انتظام کیا گیا ہے۔ انہوں نے یہ بھی بتایا کہ حال میں میونسپلٹی نے صحت کے متعلق دوسری ضروریات مہیا کرنے کے لئے بھی ایک اسکیم منظور کی ہے۔ (دہشت)

### جلسہ سالانہ پر علمائے سلسلہ کی تقاریر۔ بقیہ

تک جاری رہی۔ جس کے بعد کرم مولوی عبدالمان صاحب علم کے لئے "آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ حسنہ عدیم المثال ہے" کے موضوع پر پون گھنٹہ تک نہایت مدلل و مبسوط تقریر فرمائی۔ آپ نے اپنی تقریر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بچپن کے زمانہ سے لے کر وصال تک کی زندگی کا جائزہ لیا۔ پھر زندگی کے ہر دور کے ہر پہلو کو علیحدہ علیحدہ لے کر اس کا آپ سے پہلے انبیاء کی زندگی کے اسی قسم کے پہلوؤں سے مقابلہ کر کے ثابت کیا کہ پریت قلبیہ تاثر اور عمل کے لحاظ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مقام ہی دراصل سب سے بلند ہے۔ اور اسے ہی بجا طور پر عدیم المثال کہا جاسکتا ہے۔

آپ نے تمام زندگی میں کوئی ایسی بات یا امتیاز اپنے لئے جائز نہ سمجھا اور روانہ جانا جب تک اسے ہر فرد کے لئے جائز اور روانہ جان لیا۔ حتیٰ کہ حضور کے زندگی کے حالات تک اس وقت تک محیطہ تحریر میں نہیں آئے۔ جب تک آپ کے ساتھ ۵ لاکھ انسانوں کے حالات زندگی جمع نہیں ہو گئے۔ آپ نے کہا وہ زندگی میں بھی ہر حال میں اپنے رب کے رضا پر شکر رہے۔ اور وصال کے وقت بھی اس کے ہونٹوں پر ایلی ایلی لہما سبقتخ کی بجائے یہ الفاظ تھے۔ کہ میرے محبوب خدا نے مجھے بلایا ہے۔ اور میں اس کے پاس جانا چاہتا ہوں۔ تقریر کے دوران میں ایک صاحب نے اعتراض کیا کہ حدیثوں کے سلسلہ روایت میں ائمہ کا نام بھی آتا ہے تو محکم مولوی صاحب نے جواب دیتے ہوئے کہا ہاں ائمہ نے بھی بیشتر حدیثوں کی روایت کی ہے۔ شیعوں کا یہ کہنا درست نہیں۔ کیونکہ حضرت عائشہ ان کے نزدیک سب سے بڑے امام ہیں اور وہ بیشتر حدیثوں کے راوی ہیں۔

جلسہ سالانہ کا یہ پہلا اجلاس ایک بجکر چند منٹوں پر ختم ہوا جس کے ایک گھنٹہ بعد حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جلسہ گاہ میں آکر ظہر و عصر کی نمازیں پڑھائیں۔ (باقی)

براضی ہوگا ساگر یہ جنگ حقیقی معنوں میں جنگ آزادی ہوگی۔ وہ کبھی کبھی دوسرے ملک کی آزادی میں مزاحم نہیں ہوگا۔ (اسٹار)

### ایک نئی قسم کا بم

ٹوکیو ۳۰ دسمبر۔ جینو نے ایک نئے قسم کا بم ایجاد کیا ہے۔ جس کا مقصد ایسا معلوم ہوتا ہے۔ کہ انتشار اور سر اسکی پھیلائی جائے۔

### بقیہ کے لیدر صفحہ ۱۱

حقیقت یہ ہے کہ "محرر رسول اللہ زندہ باد" کا نعرہ لگانا احمدیوں کا اولین حق ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اس زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہی دنیا کے سامنے پیش کیا ہے کہ اگر کوئی نبی آج ہی زندہ ہے۔ اور قیامت تک زندہ ہے۔ تو وہ صرف محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ آپ نے نہ صرف عیسویوں کے مقابلہ میں نہ صرف دوسرے مذاہب کے مقابلہ میں اسے پیش کیا بلکہ خود مسلمانوں میں بھی اس حقیقت کو از سر نو زندہ کیا ہے۔ اس لئے آؤ ہم سب ملکر "محمد رسول اللہ زندہ باد" کا ایسا نعرہ لگائیں کہ جس کی گونج نہ صرف روہ کی پہاڑیوں سے بلکہ تمام دنیا کی گھاٹیوں سے آسمان کے نیل گول گن۔ میں بلند ہو۔ اور ہمیشہ بلند ہوتی رہے۔ اور اس طرح بند ہو کہ تمام دنیا کے دلوں میں سما جائے۔ آؤ سب ملکر نعرہ لگائیں۔

### محمد رسول اللہ زندہ باد

### یوگوسلاویہ پر مارشل ٹیٹو کی مخالف جنگ نہیں کریگا

بلزاد ۳۰ دسمبر۔ مارشل ٹیٹو نے یہاں نشان ٹیٹو گارڈ آف ان کو مخاطب کرتے ہوئے کہا کہ یوگوسلاویہ صرف اسی صورت میں جنگ کریگا۔ اگر اس کے اپنے وجود اور آزادی کو کوئی خطرہ پیش آیا۔ وہ ہرگز کسی دوسرے کے مفاد کے جنگ نہیں کرے گا۔

مارشل ٹیٹو نے کہا۔ کہ وہ رومانیہ۔ بلغاریہ۔ ہنگری اور البانیہ سے تعاون کے متعلق بھی گفتگو کرنا پسند کرتے ہیں۔ لیکن برقیستی سے "توح میں لے کر" کے اس خطرے کا ذکر کرنا۔ جسے مشرق سے ہم پر منظر لا رہا ہے۔ یوگوسلاویہ فوج کا کام امن کی حفاظت ہے۔ لیکن کمزور کے ہمالک برابری یوگوسلاویہ پر یہ الزام عائد کر رہے ہیں۔ کہ وہ اس کے خلاف جارحانہ اقدام کی نیت رکھتا ہے۔

انہوں نے کہا کہ اگر ان کا یہ خیال ہے۔ کہ ہم ۲۸۔ ۳۰ کروڑ آدمیوں پر حملہ کرنا چاہتے ہیں۔ یقیناً وہ ہمیں دیر اندہ تصور کرتے ہیں۔ حقیقت یہ ہے۔ کہ وہ اس لئے اسلحہ خرید کر رہے ہیں۔ کہ یوگوسلاویہ کے متعلق ان کی نیت خراب ہے۔ وہ نفسیاتی طور پر اپنی قوم اور عالمی رائے عامہ کو اس کے لئے تیار کرنا چاہتے ہیں۔ کہ اگر کل وہ ہم پر حملہ کریں تو اس کے لئے ایک وجہ جو از پیش کی جاسکے۔ یوگوسلاویہ صرف اس صورت میں جنگ پر